

EL OBRERO

AÑO VIII

ELCHE 9 DE OCTUBRE DE 1932

NÚM. 335

Bibliotecas Municipals
d'ELX

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

Las tareas del Congreso Socialista se encuentran en su período culminante. Que el acierto acompañe sus resoluciones.

PUNTOS DE VISTA

EL PANORAMA ESPAÑOL

Es digna nuestra España en los momentos actuales de ser estudiada con toda pasión por indígenas y extranjeros.

Los innumerables aspectos que merecen la atención de propios y extraños, son señales de una obra que empezó el 14 de abril del año pasado y no ha de terminar hasta la desaparición total del motivo que origina el descontento de una inmensa mayoría de la población que labora, afanándose por convertir en realidad la natural riqueza del país.

Por una parte, el sindicalismo con sus teorías hueguísticas, produciendo a cada paso un movimiento aislado que si de algo sirve, es de descongestión de la clase obrera que, engañada por infundadas propagandas, se une a los irresponsables para destrozar la organización, no merecedora, por su alta misión emancipadora, de que con ella se juegue a las revoluciones.

De otro lado, el Partido Comunista, con sus grupos disidentes ya, desmoralizados para toda obra que lleve aparejada el frente único, haciendo blanco de su furia al Partido que verdaderamente sigue la trayectoria de Marx y que para mayor orgullo de aquel no disiente en procedimientos a los seguidos por el gran táctico Lenín.

Confundidos con unos y otros apreciamos la obra nefasta de seres anormales que atacan a pagadores de obreros de industrias, asaltan Bancos pistola en mano, roban céntimos airadamente a pacíficos transeúntes; toda una gama de desalmados predispuestos por conformación orgánica a cometer toda clase de irregularidades contra la Sociedad constituida.

Ya en otro plano, se hallan los que no pueden transigir con el cambio de régimen ope-

rado, los que se asfixian en la República que no les concede esa consideración y tratamiento que antes se les dispensaba.

La última intentona, en la que tan importante papel ha jugado el elemento militar, ha descubierto, no a nosotros, el odio almacenado en los altos destinos del ejército por la manera que el actual régimen trata a los encargados de velar por el orden nacional. Merece especial atención este aspecto del engranaje de la vida española.

Los grandes amos, los supremos caciques se rebelan contra todo lo que intente variar el curso de sus formas de vivir y de administrar sus intereses y se manifiestan como los más peligrosos enemigos de la República y ya convencidos de que ésta es inexpugnable, se conforman con obstaculizar la economía nacional con el fin de que la Democracia no sea un real calificativo que se pueda aplicar a ella.

Y haciendo el juego a estos naturales y declarados enemigos del régimen, se proyectan los que con su inconsciencia culpan a la actual forma de Gobierno de la miseria reinante, gestada por varios factores que no competen a este estudio tratar.

Un Partido Republicano se ha alimentado con todo este conjunto de indeseables para la República Española, el cual representa políticamente a los amigos de una República tan conservadora, que ésta, rigiendo los destinos de España, estaría abocada a ser adjetivada de monárquica.

No es olvido el dejar sin su merecido a los de la caverna: son tan visibles, que sin mencionarlos podemos descubrir sus intenciones.

Precioso panorama que distingue desde la cumbre el

Cuidado, terratenientes

Los grandes amos de las tierras que producen el alimenticio cereal, con el que nos alimentamos principalmente los ciudadanos españoles, han intentado boicotear a la República, negándose a sembrar, de cuya forma, piensan los de la caverna, se le presentaría un conflicto más al Estado español, que le tambalearía.

¡Insentatos!

¡Inocentes!

No juguéis con el pueblo, que os pueden salir caras vuestras rabietas. Alguno de los que han tomado en serio las propagandas de los Gil y Clairac, ya han sido encarcelados.

Lleven cuidado, no vayan a ver sus tierras sembradas por las organizaciones obreras en beneficio del Estado.

¡Todo pudiera ser!

Gobierno de concentración de izquierdas.

Muchos ojos avizoran si la brecha queda abierta en la muralla gubernamental para introducirse en el recinto.

A eso deben principalmente tender nuestros organismos nacionales, a estudiar con tino y persuasión la manera más efectiva de que la República no pierda savia democrática.

Es casi seguro que el Congreso del Partido que se celebra acordará la continuación de los ministros socialistas en el Poder hasta que el Comité Nacional en unión de la Minoría Parlamentaria consideren haya llegado el momento de la retirada, que es tanto como decir, hasta que la solidez de la República esté asegurada.

El Partido Socialista no puede perder de vista el panorama que presenta la política española.

A BOCA JARRO

¡Radicales, lástima de nombre!

Hay nombres que denotan lo que no son. Así pasa en el llamado Partido Radical. ¡Radical! Parece que sus componentes tengan la obligación de redimirnos a todos; algo así como acabar con lo caduco. ¿Verdad...?

Pues ocurre lo contrario. Los que se llaman radicales, son de ideas tan arcaicas como los monárquicos. Y pasa esto, por que son los mismos monárquicos los que están explotando tan pomposo nombre.

¿Qué historia de radicalismo tiene en Elche el flamante Partido Radical?... ¡Ninguna! Y con sus actuales dirigentes, menos aún. ¿Han hecho algo digno de señalarse? ¡¡¡Si!!!

Un acto que seguramente les hará adelantar mucho camino, pero, para llegar más pronto a su desaparición.

Pues no es nada, decidirse a dar un milín en Daimés, en colaboración con la persona, alma y vida que fabricaba los embustes «Patrióticos.» Esto es, el actual Presidente Sr. Santos en colaboración con Dositeo. ¡Qué republicanos son!

A este paso el triunfo es seguro. Continúen los radicales con estas alianzas. Pero señalemos la enorme cantidad de público que acudió a oírles ¡¡CINCO!! Salvas de aplausos, coronas de flores, puros, sombrillas y palmitos; era el acabóse. Por favor, vayan otra vez, y si puede ser, se lleven a otro más republicano. De alcanzar otra colaboración, no se olviden de Sansanote.

Y ahora que hablamos de esto

¿Qué espectáculo habrá sentido el verdadero pueblo revolucionario, el que implantó la República, cuando ha visto estos días en completa camaradería a uno de los militares republicanos de alto mando, con los más redomados monárquicos de la localidad?

¡Amistades! ¡Conocimientos! ¡Simpatías hacia ciertas personas! ¡Bueno, eso está bien!!

¡Pero no es verdad, que existen algunos señores, que por sus altos cargos en la República, deberían pasear menos esas amistades que tan mal concepto tiene el pueblo formado por sus actos en contra de las libertades?

¡Dositeo! ¡Sansanote! y otros más. ¡Qué amigos tienes Benito!!

¡Hermanos!!

Así como suena ¡Hermanos!! Para la institución internacional Cruz Roja, todos somos hermanos. Pero ello no obsta para que cuando se pegue un cartel en su fachada contra la guerra, sea arrancado enseguida. Y creemos que no debe ser.

La propaganda, venga de donde venga, en siendo contra la guerra, no solamente debe respetarse, sino que hay que multiplicarla. ¡Por humanidad! ¡Por civismo! Y en esta ocasión, han obrado muy mal quienes arrancaron, lavándolo, el cartel contra la guerra que puso en la fachada de la casa «Cruz Roja, los Juventud Socialista.

Igual de mal hubieran obrado si el cartel fuera contra la guerra y estuviera pegado por elementos de la Juventud católica.

¡¡Protestamos de ello!!

Alemania bajo la Dictadura

El canciller Von Papen, traicionando los preceptos constitucionales, ha establecido un régimen dictatorial, sometiendo bajo su poder tiránico a toda la población alemana, hasta querer disolver algunas de las regiones autónomas.

Pronto se le ha olvidado al viejo mariscal Hindenburg el esfuerzo de la Social-Democracia, para reelegirle presidente de la República, autorizando al reaccionario Von Papen para disolver el Reichstag. No le basta a Von Papen que el Parlamento haya votado su desconfianza al actual Gabinete que preside para erigirse dictador ahogando la voluntad soberana del pueblo proletario.

¿Adónde va Alemania? se preguntan todos los pueblos democráticos que vislumbran al pueblo germano bajo la dictadura del espaldón, y todo este estado de cosas, toda la zozobra que padece el pueblo alemán es consecuencia de la Gran Guerra, que fomentó el paro obrero y acabó con la prosperidad alemana y envenenó las conciencias de los trabajadores, que hoy, después de un corto lapso de bienestar, se encuentran desorientados, desorientación que ha sido aprovechada por el cabecilla de los nazis Hitler para nutrir sus filias. Von Papen para dar el golpe de Estado, iniciando una política de economías a costa de la reducción de los salarios de los obreros, mientras que los patronos y los grandes capitalistas tienen su apoyo para despedir a los trabajadores y re-

ACTO NECROLÓGICO

El homenaje a Sanchis Banús, en Ibi

EL ACTO

¡Sanchis Banús! ¡IBI! 25 de septiembre. Día memorable para el Partido Socialista y la U. G. de T. Homenaje a la memoria del camarada y consecuente LAICO José Sanchis Banús. La Federación de Juventudes Socialistas de la Provincia, organizó el homenaje. Invitadas todas las secciones provinciales, ni una sola dejó de acudir a este acto.

¡SANCHIS BANÚS! ¿Quién entre nosotros no recuerda su actuación? ¿Quién no recuerda su constante batallar en defensa del IDEAL que ostentaba? Su actuación en la Comisión de Responsabilidades, su conferencia en la Casa del Pueblo de Madrid con el tema «POR QUE SOY SOCIALISTA» bien claro ponen en la mente de todos, la labor de este consecuente e inolvidable camarada.

El acto celebrado en su memoria en Ibi lo tiene demostrado. Todas las organizaciones socialistas, acuden a rendir homenaje al hombre que por sus ideales muere pobre, él, que por su capacidad y amor al trabajo, hubiera podido disfrutar de una fortuna.

En Ibi se congregó toda la Juventud Socialista de la Provincia. A Ibi acudieron centenares de compañeras socialistas, las que, con su banda roja y sus ramos de flores, daban realce al homenaje.

Y junto a la última morada del sembrador, la mujer obrera, deposita unas flores como tributo de admiración ante la inscripción:

JOSE SANCHIS BANUS
«Aquí yace el hombre bueno»

en graduadas que es el ideal de la escuela moderna. A este fin se han buscado locales y se tiene nueve, dos en la calle Comandante Ferrández, dos en el Arrabal, cuatro en el Llano y uno en Blasco Ibañez y se hacen gestiones para encontrar dos más, con lo cual el número de escuelas serán once, que remediarán la imprescindible necesidad en que se encuentra Elche, de estos centros de cultura. Por otra parte se hacen gestiones para comprar el material necesario y moderno con el fin de que las escuelas estén creadas en forma debida y no como las creaba la Monarquía, de modo que si no hay contratiempos, el próximo mes tal vez dispongamos de nueve escuelas nuevas, y si se encuentra locales, once, dando una prueba de lo que puede la voluntad puesta al servicio de una buena causa.

Felicidades al Sr. Alcalde, Presidente del Consejo Local de 1.º Enseñanza y componentes de la Comisión de Instrucción Pública del Ayuntamiento por su actividad y celebraremos que se lleven a cabo sus hermosos proyectos sin contratiempos en bien de la cultura de Elche.

En otro sentido sabemos que también se proyectará la creación de cantinas escolares, y la formación de una colonia escolar a cuyo fin el Delegado de Medicina está haciendo un examen de los niños de todas las escuelas que ha de servir de punto de partida para elegir los colonos.

Muy de mañana fueron acudiendo de los pueblos de la Provincia representaciones obreras y socialistas con sus banderas respectivas, La Juventud de Cocentaina, dió la nota simpática. Se destacaron a pie estos camaradas 30 kilómetros, siendo portadores de una colosal corona de flores naturales ofrenda de la organización de Cocentaina a Banús.

A las diez y media, la Casa del Pueblo ofrecía brillantísimo aspecto adornando sus balcones las banderas rojas provinciales.

A las 11 se organiza la manifestación, formando a la cabeza varias compañeras con ramos de flores. La Juventud Socialista de Elche, es la que sigue a estas simpáticas compañeras, y a continuación, las diferentes representaciones.

La Presidencia la forman los compañeros Llopis, Cabrera, Medinaveita, Ángel Martínez, Dellell, Dr. Garcerán, Crespo, Sánchez y Ferrández.

A continuación, centenares de obreras y obreros, con sus banderas y flores y nuestra Artística Socialista con su Masa Coral, siendo portadora de la bandera una simpática compañera de Villena. La manifestación se dirige a la casa de los familiares de Banús, para recoger a su hijo, siguiendo a la calle que los trabajadores de Ibi dedican a la memoria del homenajeado. La masa coral de la Artística, canta «La Internacional» al descubrirse la lápida del camarada Ángel Martínez, de Alicante, recibiendo una grandiosa ovación.

Ya en el Cementerio y luego de depositar las coronas y flores sobre la tumba, nuestra coral, entona el himno dedicado a Sanchis Banús, letra y música de paisanos nuestros.

Rodolfo Llópis, en breves y sentidas frases, ya en la Casa del Pueblo, dió por disuelta la manifestación.

EL MITIN

A las tres de la tarde y por Crespo, presidente de la Federación de Juventudes Socialistas de la Provincia, se dá principio al acto con unas breves palabras del mismo. Verdú de Ibi, lee unas cuartillas en memoria de Banús, y cita los últimos momentos de su vida y los esfuerzos de los socialistas de Ibi para hacer cumplir el laicismo que en sus sentimientos albergaba Banús.

Hace uso de la palabra el Dr. Fiol de Valencia, en nombre de la organización obrera de aquella ciudad, el cual saluda a la abnegada compañera del querido camarada y dedica cariñosas frases al recuerdo de la vida de sacrificio de Banús, en bien de los humildes.

El camarada Dr. Medinaveita, por la Agrupación Socialista de Madrid, manifiesta que por encargo de la compañera de Banús, dá el más sincero testimonio de agradecimiento ante el homenaje que se celebra.

Recuerda aspectos de la vida profesional de Sanchis Banús, a quien las grandes eminencias mé-

dicas consultaban sobre los importantes secretos de la medicina, prueba de su valor universal.

Antonio Cabrera, por la Federación de Juventudes de España recuerda la visita que todos los años hacen los socialistas parisinos al cementerio en donde está el muro de los federados, y hace comparaciones aceradisimas entre aquellas visitas y la que esta mañana han hecho los obreros alicantinos al cementerio de Ibi.

Rodríguez de Vera, que llega en estos momentos de Madrid para representar a la Ejecutiva Nacional del Partido, recuerda al camarada Banús, y recita unos versos de Machado: «No las campanas que han enmudecido nos llaman: el ruido del martillo sobre el yunque; requiere la presencia de las masas proletarias-para honrar la excelsa memoria del insigne camarada». Después relata anécdotas que reflejan con evidencia el carácter del compañero.

Rodolfo Llopis, por el Partido y la U. G. de T., dice: La vida de José Sanchis Banús, la conducta irreprochable, la cadena de sacrificios, su enorme fuerza de voluntad, y su sorprendente capacidad para el trabajo, son una lección en el Partido.

Todo lo dió a las ideas; todo lo sacrificó a la causa de los humildes y cuando una organización política da hombres de esta naturaleza, y dichos hombres mueren pobres, aún hay seres que con su baba inmunda intentan ensuciar... (Una gran salva de aplausos, vivas al Partido, a la U. G. de T. y a Sanchis Banús, no deja oír las últimas palabras del camarada).

Como final, la Masa coral de la Artística Socialista de Elche, canta varias obras de su vasto repertorio y el himno obrero «La Internacional».

El público, puesto en pie, lo escucha, y tributa una fervorosa ovación a estos jóvenes socialistas que con tanto amor a sus ideales y por bien del Arte están trabajando.

Un gran triunfo socialista es el acto homenaje celebrado en Ibi a la memoria del inmortal José Sanchis Banús.

ACLARANDO

Hemos recibido una atenta carta de nuestro particular amigo campestino Juan Canals Giménez, en la que su única intención es demostrar a los agricultores particularmente, que él no ha escrito en «El Tío Cuc» absolutamente nada relacionado con el proyecto de la traida de las aguas del alto Guadiana, proyecto que estima de tan elevada importancia que es una ofensa para él el que alguien pensase que pudiera tratar en bromal asunto.

EL OBRERO, que en todo instante debe comportarse con la rectitud que sus ideas requieren, publica estas líneas por si algún daño moral ha sufrido dicho amigo.

Si como afirma se ha creado una atmosfera injusta contra él en el campo, debe desaparecer. Lo injusto no cabe en nuestra conciencia.

Federación Nacional
de Obreros en Piel

VIII Congreso Ordinario

En los días 10, 11, 12 y 13 del mes actual tendrán lugar en Madrid, en la Casa del Pueblo, las tareas del Congreso de la Federación Nacional de Obreros en Piel.

Esta Federación, que al celebrarse la Conferencia-Congreso los días 11 y 12 de Septiembre de 1928 tenía 5 Secciones adheridas con 1000 afiliados, en la fecha presente la integran 58 Secciones con un total de 9.088 cotizantes.

Tal aumento, conseguido paulatinamente, es obra de la labor que la Ejecutiva de la Federación ha realizado, tanto haciendo campañas de propaganda como en las orientaciones dadas en el Boletín Oficial, órgano de la Federación.

A la deliberación de este Congreso preséntanse cuestiones de capital importancia para el futuro desenvolvimiento de la industria del calzado, tales como estudiar la aplicación de la maquinaria para que no constituya perjuicio para los trabajadores; determinar nuestra posición ante la Conferencia de Salarios que en breve ha de convocar el Ministro de Trabajo, en la cual se estudiarán y determinarán los precios mínimos que corresponda pagar a los obreros empleados en esta industria; y determinar en qué clase de trabajos debe laborar la mujer.

Aparte estos puntos, figuran las propuestas de las Secciones que son: Ponencia de Estatutos, Peticiones a los Poderes Públicos, Salarios, Crisis de Trabajo y Exportaciones, Jurados Mixtos, Congresos Internacionales y Varios y Conflictos.

La Ejecutiva de la Federación, con motivo de este Congreso, ha hecho un llamamiento a todas las Secciones interesándolas envíen delegación para que los acuerdos del Congreso tengan las máximas aportaciones en beneficio de todos.

A las Secciones de Elche les interesa hacer acto de presencia en este Congreso, pues existen propuestas de algunas Secciones, en las que la mano de obra se paga muy barata, de que sea nacional el Contrato Interlocal que rige para esta región.

Por ello la Sociedad de Cortadores en Piel y la de Constructores de Calzado han acordado enviar delegación directa, cuyo nombramiento ha recaído respectivamente en los compañeros Pedro Sánchez Barberá y Juan Pomares Castaño.

De desear es que este Congreso tenga la importancia que el número de sus afiliados requiere y que el máximo acierto presida sus deliberaciones.

Ocasión

Se vende una casa con 8 tahullas y 5 octavas de tierra, plantada de higueras y almendros.

Razón: Rafael Juan Espinosa, de la Hoya, en la última Travesía de Blas Valero.

ducirles sus jornales a cuanto les plazca. Ha establecido un régimen de terror y represión contra las masas obreras; hase retirado de la Sociedad de Naciones para poder libremente armarse.

Con esta política surge la vieja Alemania, la Alemania imperialista que busca el desquite de su pasada derrota.

Ya han empezado las manifestaciones bélicas y los desfiles militares presididos por el viejo mariscal, siendo no un peligro para Alemania, si no para toda Europa.

Roto el tratado de Versalles por Von Pappen, nos demuestra una vez más la realidad del fracaso de la Sociedad de Naciones en sus fines pacifistas. ¡Ahl pero este golpe que quieren asestarle a la Democracia, les servirá de poco, por que no conseguirán más que adormecerla un poco para luego despertar violentamente con más empuje, con más entusiasmo y arrastrar al traidor Hindenburg, Von Pappen y toda la camarilla de esbirros que hoy ejercen el poder alemán, implantando el Socialismo.

Y la Historia... seguirá su curso democrático, apartando a un lado a los que intenten mancharla de nuevo.

JOSÉ SOLER NAVARRO
de la Juventud Socialista

De enseñanza
En plena actividad

Los señores Alcalde y Presidente del Consejo Local de 1.º Enseñanza, están llevando a cabo una labor activísima en la creación de escuelas y demás medios de la Enseñanza primaria.

Todo el verano se han dedicado a buscar locales para abrir nuevas escuelas y reparar y poner en condiciones las que existen, y en el mes de septiembre, especialmente, no ha habido semana que no hayan salido una o dos veces al campo para ver terrenos o buscar edificios donde instalar nuevas escuelas y demás menesteres.

Sabemos oficialmente, que se tiene casi en firme la creación de las escuelas de Balsares y la construcción de los edificios de la misma partida y las de Alzabaras Bajo, Jubalcoy, Derramador y Perleña y se estudia la creación de nuevas hasta tener el campo cubierto en las necesidades escolares, y creación de todas aquellas que no reúnen condiciones y que son causa de que los maestros no estén a gusto, no dando la enseñanza el resultado que se debe esperar; al efecto, se ha tenido una reunión con los Alcaldes pedáneos, para que ofrezcan terrenos las partidas, corriendo a cargo del Ayuntamiento y del Estado el material y la construcción del edificio. Respecto al casco de la población, se tienen los planos de la Graduada de niñas que hace falta en el barrio de Santa Teresa y se tiene en estudio la compra de terrenos en el Arrabal para construir una graduada de trece secciones, seis de niños, seis de niñas y una de párvulos. Como estas escuelas y las restantes edificaciones han de tardar por los trámites que han de seguir y los niños no deben estar abandonados por las calles, se ha acordado crear unitarias que a medida que se desarrolle el plan general, se irán fusionando para convertirse

Velada Artístico-oral-Literaria

El pasado domingo celebró la Sociedad Artística «Coro Clavé» su XXII Aniversario.

A las dos de la tarde, se celebró una comida fraternal a la que asistieron un buen número de comensales.

Por la noche y en el salón de la Sociedad, se celebró el acto Oral-Artístico-Literario.

El Presidente D. José Serrano, con breves palabras explica el motivo del acto, y presenta a varios Sres. los cuales leen cuartillas y recitan poesías alusivas al 22 aniversario de la Sociedad.

Los solistas de la masa coral y la Srta. Amparito Bibó, toman parte en el acto, cantando varias obras.

Termina la parte artística con la intervención de la orquesta de guitarras y bandurrias «La Filarmónica» que tan acertadamente dirige D. Antonio Sansano.

El Presidente concede la palabra al compañero alcalde Manuel Rodríguez, para que sea él, el que haga la presentación del mantenedor González Ramos, Diputado Socialista de esta Provincia.

Empieza su peroración el compañero Rodríguez, recordando las constantes visitas que la masa coral de «Coro Clavé», hizo a la casa de los trabajadores: «Circulo Obrero». Recuerda sus intervenciones en cuantos actos se celebraron en la Casa del Pueblo, para festejar la celebración de algún aniversario de sociedades obreras, y hoy, se congratula de ser él, el que de una manera franca, sin el propósito de alabanzas, devuelva aquellas visitas dando el abrazo fraternal de las Sociedades Obreras, a la Sociedad hermana «Coro Clavé».

Recuerda la época de la Dictadura, cuando con otros compañeros se encontraba en la cárcel y «Coro Clavé», sin distinción de miras — como ella lo sabe hacer — declaró socios de honor a todos los revolucionarios que sufrían el peso de la carcomida monarquía borbónica.

Habla de González Ramos como mantenedor y dice que la mejor alabanza de la cultura del amigo y compañero que él puede hacer, es concederle la palabra y que la distinguida concurrencia sea el juzgador de la vasta cultura del camarada González Ramos.

Gonzales Ramos, tras de brillantes párrafos llenos de amor al Arte, a la Literatura y a la Música, recuerda la diferencia que hay entre la obra de la Monarquía y la obra de la República. Pues mientras la monarquía no quería la educación del elemento proletario, la República, desde el primer momento se interesa en la constitución de toda clase de Centros de Enseñanza, Institutos, Círculos de Bellas Artes, Escuelas de Trabajo y Academias de Música. Todo ello, con el fin de educar a los trabajadores para que en día no muy lejano, se im-

plante la voluntad del obrero ante la clase explotadora, única interesada en que el Pueblo viva en la incultura.

El compañero Ramos es constantemente aplaudido, terminando este brillante acto, en medio de la mayor camaradería.

Agrupación Socialista Obrera

IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Agrupación Socialista que se encuentren atrasados en el pago, hagan lo posible por ponerse al corriente, por que de lo contrario, este Comité se verá obligado a tomar ciertas medidas contra los compañeros morosos.

EL COMITÉ

Trabajadores y trabajadoras ¡Atención!

Si queréis percibir el sueldo igual al que podáis ganar en vuestro oficio el día que esteis enfermos o tengáis la desgracia de aporrearos, y no poder trabajar para poder tener la comida segura, como si estuviérais trabajando, asociarse en la

Compañía Metropolitana de Seguros Populares de Enfermedades

que establece su agencia en esta localidad

MARQUES DE MOLINS, 1

Agente: León Sánchez Serna

Quien os dará más detalles.

Semana Roja Internacional

Las Juventudes Socialistas

El pasado domingo se celebró como estaba anunciado el acto de propaganda que habían de hacer en Crevillente los jóvenes socialistas de ésta. Presidió Carlos Guillén de aquella Juventud y hablaron Alfonso Alfonso por la Juventud de Crevillente, Juan Pomares, Vicente Serna y Antonio Asencio por la de Elche y Juan Barceló en breves palabras cerró el acto. Al final fueron todos los compañeros muy aplaudidos.

Un gran acto de propaganda de nuestras ideas.

§ §

Por la escasez de espacio dejamos para el próximo número la reseña del acto celebrado en el Salón grande de la Casa del Pueblo el pasado miércoles.

Una carta

Sr. Director de EL OBRERO Local

Muy Sr. mio: Aludido en un artículo firmado por D. Jaime Agulló aparecido en el número del pasado domingo, formulo la presente para responder a aquella alusión, en el sentido de que no me creo obligado a intervenir, por cuanto el argumento expuesto por el Sr. Agulló no ha sido desmentido ni siquiera puesto en duda todavía.

Particularmente he escrito al Sr. Agulló sobre el asunto, pero como me ha sido devuelta por dicho Sr. la carta particular alegando que particularmente no le interesa, y yo no sé que tenga obligación de hacerlo públicamente por las razones antes expuestas, como no le interesa particularmente, es de suponer que no le interesa de ninguna forma, so pena de que tenga todavía que darle las gracias por haber puesto mi nombre en un periódico, en un asunto que no me interesa ni de cerca ni de lejos. Y para que no se interprete mi silencio en forma dispar, ruegole la publicación de la presente para conocimiento de cuantos hayan leído el artículo de referencia; quedo de V. afectísimo s. s., Serafín Esclapez.

7 Octubre 1932.

Labor Municipal

Por acuerdo unánime se acordó el pasado miércoles convertir la Ermita de San Sebastián en Academia Municipal de Música, para lo que se ha oficiado al Cura de Santa María con el fin de que ordene a las Cofradías que usufructúan este local del Municipio para que lo desalojen en el menor plazo posible.

Es halagador que la República vaya ocupando los recintos en que se fanatizaba a la gente para convertirlos en mansiones del Arte y de la Cultura.

Colegio Politécnico Illicitano

Clases de Cultura General

En este centro docente y a partir del primero de Octubre se han implantado clases de CULTURA GENERAL, que atendidas escrupulosamente, capacitarán a los asistentes a las mismas bien para sus actividades particulares, bien para en un momento dado, al anunciarse unas oposiciones, poder optar por presentarse con menos esfuerzo y más probabilidades de éxito.

Cuantos antecedentes y detalles se precisen, serán facilitados de cinco a siete tarde, en el local del Colegio, Plaza de Menéndez Pelayo, 19.

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

COMUNICADO

Escuela Nueva de Auto-Educación Proletaria

Torrijos 8 (altos del Kursaal)

El día 1 de Octubre quedó esta abierta para los hijos de los trabajadores, de ambos sexos.

Horas de clase: de 7 a 9 noche. Enseñanzas de Lectura, Gramática, Aritmética, Geografía, Nociones de marxismo y técnica sindical.

Para inscribirse, en la secretaria de dicha entidad.

FUTBOL

El pasado domingo se celebró en el Campo de Altavix, el partido de campeonato entre los primeros equipos «Hércules F. C.» de Alicante, y «Elche F. C.» ganando los alicantinos por 3 a 2.

Lo más sensible del encuentro fué la lesión sufrida por el defensor Maciá, deseando verle pronto restablecido.

Jovenes

Para aprender en poco tiempo

A partir del 1.º de Septiembre principiarán las clases de Mecanografía y Contabilidad por partida doble, que venia efectuando la Academia situada en calle Sagasta n.º 25, que está a cargo del Perito Contable D. JAIME POMARES BROTONS.

Tambien se darán clases de francés a cargo de la Señorita D.ª RAFAELA VICENTE POMARES, nacida en Alger en el año 1915 y domiciliada en Elche hace un mes, habiendo cursado varios estudios y siendo diplomada en Mecanografía, Taquigrafía y Francés por la Escuela Graduada de Boufarik (Alger).

Se admiten alumnos de ambos sexos. Precios módicos; no reparen, visitenla y se convencerán.

Las clases de francés principiarán el 15 del mismo mes.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,

Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor

Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junio a Correus) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

¿Quiere Ud. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la sombrerería

CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de LOTERÍA DE NAVIDAD por cada compra de cinco pesetas en adelante

Últimos modelos en sombreros, gorras, boinas y demás artículos del ramo para caballero

Para comprar barato, en esta casa

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Heronoz, n.º 51.

BLASCO

SASTRE

Castelar mún. 10, 1.º

SE VENDEN

10.000 tejas de las llamadas árabes o redondas, al precio de 5 céntimos cada una.

Razón: Circulo Obrero, Plaza de Joaquín Costa, 5.

¡Agricultores!

Se vende planta de tomates de invierno, en Casa de

Carlos Soler Sansano

PERLETA

Tintorería Quitamanchas

LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Téngase presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)

ELCHE

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre.	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

FEMINISMO SOCIALISTA

La mujer y la organización sindical y política

Incansables en el cumplimiento del deber como socialistas y sin hacer mella en nuestro ánimo el que la mujer desoiga las orientaciones que desde estas columnas le podemos señalar para defensa de sus intereses, proseguiremos en nuestra labor hasta que produzca el efecto apetecido y despierte en ella el convencimiento de que su puesto está en la organización sindical y política.

Al mismo tiempo que va evolucionando la mentalidad del trabajador, una parte del elemento femenino va transformando el criterio que tuvo siempre de la organización, y una prueba de ello es la nota que la mujer dió con su colaboración al homenaje celebrado en memoria del camarada Sanchis Banús.

La mujer, la que comparte con el trabajador las fatigas del hogar, la que se ve obligada a abandonar las labores domésticas para entregarse al trabajo, la que verdaderamente siente las fatigas y sinsabores cuando no se pueden malcurrir las necesidades del hogar, tiene por fuerza que despertar y acudir a la organización para hacer cumplir cuantas mejoras hay legisladas en beneficio de ella.

Hay muchas que ignorando lo que significa para ellas la organización, manifiestan que no tienen por qué estar sindicadas, pero a las que de esa forma piensan se les puede echar en cara su equivocación, porque la mujer, aun dentro del hogar, realiza un trabajo más rudo que el del taller, más agotador, por no tener jornada fija, y esta mujer que en su casa realiza las labores propias de su sexo, también debe acudir a la organización unida a las demás compañeras, luchar por el triunfo de la clase trabajadora, y si estas compañeras deben estar organizadas, vosotras, las que estáis soportando la explotación de que se nos hace víctimas, aún con mayor motivo, y es que no os dáis cuenta de que cuantas mejoras se han conseguido han sido por la organización; es que ignoráis que cuantas leyes hay legisladas en beneficio nuestro, han sido conquistadas por nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores.

Sabemos que no se os ignora, pero tened presente, que mientras estéis apartadas de la organización, menos serán respetados nuestros derechos y más continuará la explotación a que estamos sometidas.

No hay que olvidar un solo momento la política; el voto de la mujer puede ser decisivo para los destinos de España; ahora es una incógnita el voto femenino en España; por lo pronto, las que estamos poseídas de un gran optimismo, debemos preocuparnos de ello para que el día de mañana, cuando lleguen unas elecciones, puedan emitir su sufragio con plena conciencia de

su responsabilidad y con absoluto conocimiento de lo que significa tal acto; todos sabemos que la mujer ha estado siempre entregada a la educación clerical y por consiguiente, desconoce lo que significa para ella el Socialismo, y nosotras, las que estamos convencidas de que la realidad ha de hacer venir a la mujer a nuestro campo, nuestra misión como socialistas es de señalar el camino a seguir para que en tiempo no muy lejano, sepa la mujer que en las filas socialistas está su puesto, no solo por razón de moral social, si que también porque lo exige la defensa de sus derechos denegados sistemáticamente por esos mismos partidos que las cobijan.

RITA GARCIA

La reforma de la Casa del Pueblo

Dentro del presente mes, quedarán terminadas las obras de reforma que se están realizando en nuestra Casa.

No pecaremos de exajerados si decimos, que será una de las más importantes de la provincia, y digna de la clase obrera y socialista de esta localidad.

En la planta baja, se habilitará además de las dependencias ya existentes para el Círculo Obrero, un salón para lectura y biblioteca, donde los trabajadores podrán por medio de la lectura y el estudio, adquirir aquellos conocimientos, cada día más indispensables, tanto para el conocimiento de la humanidad bajo sus diversas manifestaciones, como para el buen desempeño de las funciones que reclaman su actividad.

El primer piso, no sometido a reforma, quedará como en la actualidad; un buen salón y la repostería.

En el segundo piso, se ha construido otro salón de mayor longitud que el primero e igual anchura, o sea de 18 x 7 aproximadamente, con seis balcones en la fachada principal con vistas a la plaza de J. Costa, dos al exterior y otros dos con dirección al Sur, los que le dan admirables condiciones de luz, ventilación e higiene.

Según referencias, este salón por su capacidad, será dedicado con preferencia a asambleas y actos.

El tercer piso ha venido a llenar una necesidad desde mucho tiempo sentida por el gran incremento que siempre ha tenido en Elche la organización.

Se han edificado 11 secretarías, todas ellas soleadas y ventiladas; 6 tendrán sus balcones en la fachada principal y las 5 restantes en la parte trasera del edificio, todas con luz directa y soleadas.

De la importancia de la reforma, y más aún por lo necesaria que era, dará idea sólo recordar que



La Masa Coral de la Artística Socialista Illicitana en el cementerio de Ibi, rindiendo homenaje a la memoria del malogrado camarada Sanchis Banús.

para más de 20 sociedades que en nuestra Casa se cobijan, solo teníamos un salón, dándose constantemente el caso de tener que suspenderse asambleas, por haber otras convocadas, lo que traía el consiguiente perjuicio a las respectivas organizaciones y afiliados.

Y si en lo referente a celebración de Asambleas, era un problema la carencia de local, ¿qué diremos de las secretarías? En la conocida por la del Sindicato de la Alpargata, tenían que reunirse 15 o 14 juntas directivas, y muchas noches, había a la vez cuatro reunidas, lo que entorpecía la marcha de todos los asuntos que se tenían que debatir, con perjuicio para las organizaciones.

Por eso, a la vez que la mano del laborioso albañil día tras día va ensanchando nuestra Casa, parece como si nuestros pulmones se ensacharan también, librándose de una pesadilla, cual ha sido hasta hoy la carencia de local para la clase trabajadora.

Satisfechos podemos estar de la reforma, y más aún por la forma de llevarse a cabo, pues si Círculo Obrero no ha reparado sacrificio para llevar a feliz término esta gran obra, las sociedades, con arreglo a sus fuerzas económicas, todas han cumplido con su deber.

Preparémonos a celebrar con regocijo la grata fecha de la inauguración de tan ansiada mejora.

Nuestro fotógrafo

La fotografía que publicamos en esta página fué tomada por nuestro estimado camarada Gínés Tari, fotógrafo de la Casa del Pueblo, que en la excursión a Ibi, trabajó con cariño, como él lo sabe hacer en todas las cuestiones de la organización obrera y del Partido Socialista, porque todos los actos resultaran lo mejor posible.

Ya sabe el amigo Tari el aprecio con que le distingue la organización obrera illicitana por su desinterés y desvelos con que trabaja cuando es necesario.

El II Congreso Internacional de Otorrinolaringología

Cuando el primer Congreso de laringólogos que se celebró en Dinamarca, el Dr. Tapia, por enfermedad, no pudo asistir a él; sin embargo su nombre y su prestigio eran tales ya, que fué elegido presidente para el segundo congreso internacional y además, por él se eligió Madrid para celebrarlo. Cuando ha terminado este Congreso, ha vuelto a ser elegido Presidente para el Congreso que se celebrará en Berlín el año 1936.

Han venido delegados de todos los países: 73 franceses, 14 alemanes, 48 italianos, 19 rusos, 18 de Estados Unidos, chinos, japoneses, etc.

Hemos visto operar a los alemanes y a los americanos. Dos escuelas distintas. Los primeros sin miedo a nada, sin finura, sin lujos, ni gran aparato escénico. Los otros, con toda clase de detalles, con gran finura, con bastante escena. Ambos resultados estupendos. Los españoles más bien siguen la escuela alemana, aunque no tan radicales.

Por deferencia y en atención a que lo mismo se hizo por los dinamarqueses cuando el primer Congreso, los españoles han cedido todo el tiempo de las sesiones teóricas y operatorias a los extranjeros.

La organización del Congreso, reconocemos que ha sido admirable.

Ha servido este Congreso, además de la labor científica, para dos cosas más, para que se vea, en primer lugar, la atención y el apoyo que presta la República a todo lo que signifique engrandecer a España ante el mundo, y en segundo lugar, para que vean personas de gran prestigio en sus países, que España no es actualmente, después del cambio de régimen, ninguna anarquía, como alguna prensa tendenciosa y pagada ha propalado, sino que por el contrario, es, y lo será más,

uno de los pocos países que menos problemas y de menor cuantía tiene planteados.

Ha inaugurado las sesiones teóricas del Congreso el Presidente de la República. Y asistió y presidió el acto de la clausura el Ministro de Instrucción Pública D. Fernando de los Ríos.

Las sesiones teóricas han tenido lugar en el Círculo de Bellas Artes. Las sesiones operatorias han sido en el servicio del doctor Hinojar, en el Hospital Provincial, en el servicio del Dr. Fumagallo en Carabanchel y en el Instituto Rubio en el servicio del Dr. Bertrán. Las señoras de los congresistas han tenido también sus excursiones acompañadas de un comité de señoras de Madrid.

Ha habido una gran exposición de instrumental, sobre todo alemán.

Y una soberbia exposición de piezas anatómicas y de radiografías.

Se ha publicado un boletín diario del Congreso y después se publicarán todas las comunicaciones en cinco idiomas.

En resumen, un éxito para los especialistas organizadores, para toda la clase médica española, para la República y para España.

VICTORIANO M. ORTEGA

Septiembre, 1932.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

A LAS SECCIONES

Os suponemos enterados del Decreto creando el Instituto de Reforma Agraria. La Ejecutiva de esta Federación lo ha estudiado en su sesión última y por unanimidad acordó lo siguiente:

Primero.—Declarar que considerará un profundo error la forma en que se crea el llamado Instituto de reforma Agraria, que resultará un aparato burocrático pesado y costoso, sin rendimiento útil para el país. La Ejecutiva cree que de no modificarse dicho armatoste fracasará la implantación de la Reforma Agraria en España.

Segundo.—Como se trata de un asunto de vital interés para la nación y principalmente para los obreros, se resolvió plantearlo ante la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España y si fuera preciso ante su Congreso, que comenzará el día 14 del próximo Octubre.

Lamenta esta Ejecutiva tener que realizar esta crítica del mencionado Decreto del Ministerio de Agricultura, pero el deber se lo impone.

Madrid 28 Septiembre de 1932.

Por la Comisión Ejecutiva,

El Secretario General

LUCIO MARTINEZ GIL

Jóvenes, leed
RENOVACIÓN
semanario juvenil